

开工项目数量增加 投资增速持续回升

扩大基础设施投资 稳投资稳增长

基础设施投资是稳定宏观经济的重要手段。国家统计局数据显示,今年前8个月,我国基础设施新开工项目个数达到5.2万个,比去年同期增加1.2万个。近期,一系列财政、金融政策接续出台,多家银行纷纷加大相关领域贷款的投放,推动基础设施投资增速回升幅度加大,更好地发挥有效投资对经济恢复发展的关键性作用。



日前,海口市举行2022年度第三批重大项目集中开工仪式。据悉,本次集中开工项目共30个,总投资173.9亿元,2022年计划投资30.5亿元,涵盖产业发展、基础设施、公共服务、生态环保等领域。 CNSPHOTO 提供

重点推进的150项重大水利工程项目库,工程总投资90亿元,施工总工期60个月。今年湖北省计划完成水利建设投资502亿元,目前已完成392亿元,位居全国第六。本次集中开工的19个项目,总投资274.8亿元,涉及水资源配置、防洪排涝、供水灌溉等方面。

金融业多措并举大力支持

近期,一系列财政、金融政策接续出台,多家银行纷纷加大相关领域贷款的投放,推动基础设施投资增速回升幅度加大。

中国人民银行最新数据显示,8月份我国人民币贷款增加1.25万亿元,同比多增390亿元,其中企业(事)业单位中长期贷款增加7353亿元,是7月份增量的2倍多。而基础设施贷款正是中长期贷款的重要组成部分。建设银行副行长崔勇表示,在财务资源、信贷政策等方面对基础设施给予差别化的政策安排,全力保障基础设施贷款的加快投放。

据悉,中国银行目前已完成配套融资审批超过2500亿元,投放近75亿元;农业银行完成配套融资审批超过3600亿元,投放超过100亿元。

银行业的信贷投入促进了基础设施投资增速回升幅度加大。不久

前,多家银行纷纷表示,下半年将加大信贷投放力度,其中基础设施项目是支持重点。

农业银行表示,将主动对接政策性开发性的金融工具,加大基础设施重大工程和重点项目的信贷投放。工商银行提出,对于重大基础设施专班统筹、提级服务,加快释放大项目稳盘压秤效应。中国银行提出,加大对交通、能源、水利、新基建、新型城镇化等基建项目和重大工程的金融支持力度。要引导金融机构加大对实体经济的贷款投放,重点发力支持基础设施领域建设。

银保监会表示,要把稳定宏观经济大盘放在更加突出的位置,引导加大对基础设施建设工程的金融支持力度。

基建投资增速持续加快

国家统计局日前发布的数据显示,8月建筑业商务活动指数为56.5%,位于较高景气区间,建筑业生产活动继续扩张。从行业情况看,土木工程建筑业商务活动指数为57.1%,新订单指数和业务活动预期指数分别升至55.5%和64.1%,表明基础设施项目建设保持较快施工进度,市场需求继续回升,企业对近期发展预期向好。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群认为,把基础

设施建设作为抓手,发挥重大项目牵引和政府投资撬动作用,是调动民间投资积极性、扩大内需的重要举措。近来,包括水利领域,基础设施投资整体表现较好。1—7月份,基础设施投资同比增长7.4%,增速比上半年、1—5月份和1—4月份分别加快0.3、0.7和0.9个百分点,增速连续3个月加快,呈现强劲回升态势。

9月13日,水利部规划计划司司长张祥伟表示,今年以来,水利部全力加快水利工程建设,在新开工项目、完成投资、吸纳就业等方面取得显著成效。开工项目为历史同期最多。今年以来,全国水利项目新开工1.9万个,创历史纪录。特别是淮河入海水道二期、南水北调中线引江补汉、环北部湾广东水资源配置等一批具有战略意义的重大项目顺利开工建设,这些是论证已久、多年想干而没有干的重大水利基础设施。

国家发改委表示,基础设施投资的增速在持续加快。今年1—8月份,基础设施投资新开工项目计划总投资同比增长了16.6%,其中亿元以上新开工项目计划总投资同比增长了18.8%。从基础设施投资来看,1—8月份基础设施投资同比增长8.3%,增速连续4个月回升,专项债和政策性开发性金融工具的杠杆作用逐步显现。(袁芳)

加有力……千根针、万条线,一桩桩民生实事稳步推进,切实增进民生福祉。

“让改革发展成果惠及更多群众”

“保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。”

踏上新征程,进入新发展阶段,以习近平同志为核心的党中央持续加强保障和改善民生,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

每千人口拥有执业(助理)医师数达3.2人、拥有3岁以下婴幼儿托位数达4.5个,人均预期寿命提高1岁……“十四五”规划和2035年远景目标纲要对“十四五”时期经济社会发展设置的20项主要指标中,民生福祉类指标多达7项,占比为历次五年规划中最高。

“共产党就是给人民办事的,就是要让人民的生活一天天好起来,一年比一年过得好。”习近平总书记对民生的牵挂始终如一。

让人民过上更好日子,推动高质量发展是关键。

“白露到,竹竿摇,小小核桃满地跑。”9月7日是白露节气,也是安徽歙县十余万亩山核桃开杆的日子。

绵延山峦间,竹竿轻摇,噼里啪啦的落果声不绝于耳。交易市场内,机器轰鸣,一堆堆饱满的山核桃很快被卖出。

歙县今年不仅山核桃鲜果产量较去年预计提高20%,深加工成品产值也在增加。小小山核桃,成为乡村振兴的大产业,农民增收的“黄金果”。



黑龙江:龙腾虎跃 全面振兴开新局

金秋九月,黑土地上,稻花飘香。3100万龙江儿女满怀信心迎接党的二十大胜利召开。

在北大荒集团建三江分公司七星农场有限公司的一块稻田里,一幅“喜迎二十大 引领新征程”的稻田画,吸引不少游客驻足观看。登上观景台,遍野金黄,一派丰收景象。

食为政首,粮稳心安。黑龙江连续12年粮食产量居全国第一,去年粮食产量1573.5亿斤,占全国九分之一强。当好维护国家粮食安全的“压舱石”,是党中央赋予黑龙江的重大任务。

习近平总书记2018年9月来到七星农场有限公司考察,强调中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上。

“过去的十年,是我们种植户受益最大的十年。今年,我们又将迎来丰收,亩产有望再创新高。我对党的二十大充满期待,对打更多更好的粮食很有信心,一定要为端牢‘中国饭碗’贡献更大力量。”七星农场有限公司种植户陆向导这样说,脸上洋溢着笑容。

在黑龙江省庆安县北方绿洲稻作研究所,目前已繁育出审定优质品种30余个。研究所所长郭彦文说:“这两年,国家在育种方面扶持力度很大,我们也取得重大成果。‘三农’工作是实现中国式现代化的重要支撑。我们更要扎根基层,脚踏实地,为实现我国种业振兴努力奋斗。”

从“神州北极”漠河到“华夏东极”抚远,龙江儿女正以奋发有为、苦干实干的作风谋发展。

8月,在哈尔滨举行的2022世界5G大会上,黑龙江引入优质创新资源,多家头部企业及电信运营商等数字经济投资者,领投龙江数字制造、数字服务和新型基础设施项目,签约项目39个,签约金额332.1亿元。

2018年9月,习近平总书记来到中国一重考察,他指出,制造业特别是装备制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重,是一个现代化大国必不可少的。今年6月,中国一重党委启动“喜迎二十大、坚定稳增长”主题实践活动,激励和动员广大党员干部职工坚定不移完成各阶段工作目标,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在中国一重压机锻造厂车间里,一片火热生产场面,一台万吨级压机正在加工一个被烧得红彤彤的大型工件。不久前,历经

按照党中央部署,我国全面推进乡村振兴,加快推动高质量发展,不断破解发展不平衡不充分问题,在更高水平上更好满足人民日益增长的美好生活需要。

让人民过上更好日子,必须不断丰富人民的精神生活。

建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书馆,“到人民中去”“送欢乐下基层”等活动火热开展,更多公园免费开放……坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,群众文化生活不断充盈。

“让人民群众过上幸福生活,是我们党百年来的执着追求,我们要不忘初心、牢记使命,一代接着一代干。”今年春节前夕,习近平总书记到山西看望慰问基层干部群众时,又一次宣示了共产党人的人民情怀。

让人民过上更好日子,必须将促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。

全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们开启了全面建设社会主义现代化国家新征

两个月协作奋战,世界最大异形加氢筒体锻件在中国一重成功制造。这个锻件直径6.76米,创造了世界异形加氢筒体锻件单体重量、直径及壁厚均最大的三项纪录。

“我们形成了以国家战略需求和市场需求为主的开放式技术创新体系,在此基础上攻克了一批关键核心技术。今后我们将填补更多国内产品和技术空白,服务国家产业安全、科技安全。”中国一重科技部总经理聂义宏说。

今年5月12日,为期7个月的黑龙江省“喜迎党的二十大,革命薪火代代传”主题联展活动启动,通过展示红色革命故事,讴歌党的丰功伟绩,掀起弘扬伟大建党精神和东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神的热潮,为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

在我国最北端的北红村,养殖场正在扩大规模,啤酒厂和雪糕厂也正加紧建设。北红村驻村第一书记史继友说:“作为驻村干部就要真抓实干、埋头苦干,抓好产业振兴,全面推进乡村振兴新局面。党的二十大即将召开,我相信,乡村振兴的画卷会越来越壮美。”

绿水青山就是金山银山。每天,伊春森工乌伊岭林业局有限责任公司阿廷河林场分公司护林员刘宏伟都会在森林中巡护,仔细查看森林中的一草一木。在人迹罕至的小兴安岭深处,刘宏伟和其他护林员就是林海的“眼睛”。

“习近平总书记高度重视生态保护,作为护林员,要护好每一片林,做好本职工作,以实际行动迎接二十大胜利召开。我相信,今后生态保护一定会更受重视,环境好了,就能吸引更多游客,我们的日子就能过得更好。”刘宏伟说。

走进黑河市爱辉区新生鄂伦春族乡新生村,浓郁的民族风情扑面而来。新生村不仅大力发展旅游业,去年起还瞄准中药材种植产业。

“作为人口较少民族,这几年我们鄂伦春族人的生产生活发生了翻天覆地的变化。”新生村鄂伦春族群众莫彩强说,近日乡里组织“喜迎二十大,奋进新征程”文化大院文艺汇演,老少同台演出,唱响时代主旋律。我们满怀期待、紧跟党的步伐,相信我们的日子会越过越红火。(新华社记者刘伟、王建、孙晓宇)

程。习近平总书记明确要求:“要在新起点上接续奋斗,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

为建设共同富裕示范区,浙江省以“扩中”“提低”为突破性抓手,将技术工人、科研人员、高素质农民等9类群体作为“扩中”重点,优化分配机制,打通重点人员进入中等收入群体的通道。

提高基本公共服务均等化水平,拓展居民收入增长渠道,实施扩大中等收入群体行动计划……按照“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署,一系列改革举措将使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进,中国式现代化道路越走越宽广。

江山就是人民,人民就是江山。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,百年大党必将不断实现人民对美好生活的向往,团结带领全体中华儿女在中华民族伟大复兴的新征程上再创新的辉煌。

(新华社记者姜琳、王优玲、周圆、陈弘毅)

(上接1版)

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列……历时8年艰苦卓绝的携手奋斗,中国历史性地解决了绝对贫困问题,中国人自古追寻的小康梦想变成现实。

把人民冷暖放在心头,把人民生命安全摆在首位。

不久前的9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。

消息传来,习近平总书记立即作出重要指示,要把抢救生命作为首要任务,全力救援受灾群众,最大限度减少人员伤亡。

一批批消防救援队伍、武警官兵、医护人员紧急出动,投入抢险救援一线。

“在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价。”人民生命健康,在习近平总书记心中重若千钧。2020年初,新冠肺炎疫情来势汹汹。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民众志成城、万众一心,举全国之力实施规模空前的生命大救援,打响一场气壮山河的疫情防控阻击战。

从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,从在华外国留学生到来华外国人员,每一个生命都得到全力护佑,人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。

今年3月以来,具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延。习近平总书记亲自指挥,部署从严抓好疫情防控工作,强调:“要始终

坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零”。

启动多条技术路线疫苗研发,全民免费接种,在安全科学前提下不落下任何一个群体……截至9月12日,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团接种新冠病毒疫苗超过34.34亿剂次。

从严从细抓好疫情防控,筑牢疫情防控屏障。我国最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

“着力解决人民群众所需所急所盼”

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持在发展中保障和改善民生,用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题,不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

“三级公立医院单颗常规种植牙医疗服务部分的总价原则上不超过4500元。”“各地坚持公益性原则,降低公立医疗机构种植体植入费、牙冠置入费、植骨手术费等价格。”

国家医保局9月8日发布的一则通知旨在有效破解民生“痛点”,引起社会广泛关注。

这10年,医药卫生体制改革持续深化,以药补医“顽疾”加速破解。已开展的7批集中采购药品平均降价超过了50%,两批耗材集采平均降价超过80%,累计降低百姓用药

负担约3000亿元。

民生连着民心。习近平总书记鲜明提出:“要从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发,拿出更多改革创新举措,把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个解决好,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

建机制、扫障碍、破难题,户籍制度改革有序推进,每年超过千万的农村人口落户城镇;垃圾分类、清洁取暖、厕所革命、校外培训减负……一桩桩民生“小事”,摆上中南海的议事案头,一次次成为改革发力点,不断提升民生温度。

就业是民生之本。党的十八大以来,党中央持续强化就业优先政策,近年来更是把就业摆在“六稳”“六保”之首,推动就业工作取得历史性成就。10年累计实现城镇新增就业1.3亿人,累计促进失业人员再就业5501万人。

2012年至2021年,我国累计建设各类保障性住房和棚改安置住房5900多万套,年均保障低保人员4000万人以上;基本医疗、养老保险覆盖超过13.6亿人、10.4亿人,建成世界上规模最大的社会保障体系……一项项覆盖面更广、针对性更强的举措,加快补齐民生短板。

人均基本公共卫生服务经费补助标准由2012年的25元提高至2022年的84元;全国各类养老服务机构床位数量较2012年翻了一番;持续推进平安中国建设,全国社会治安形势处于历史最好水平;社会公平正义法治保障更